

福建发布首批15条政策措施

据新华社福州11月27日电 福建省有关部门27日举行新闻发布会,公布福建省贯彻落实《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》(以下简称《意见》)首批15条政策措施。

当天,福建省委办、省发展改革委、教育厅、公安厅、人社厅和交通运输厅相关负责人联合举办福建省贯彻落实《意见》系列新闻发布会的第一场。

福建省委办相关负责人在新闻发布会上介绍,《意见》出台后,9月27日中

共中央办、国家发展改革委同48个部委和福建省在闽召开贯彻落实《意见》专题会议,推动部省联动、协同推进示范区建设。前期,国家出入境管理局、市场监督管理总局等中央和国家部委出台了一系列支持福建的政策措施。

近期,福建省有关部门按照中央文件提出的要求,着眼广大台胞需求,立足增进台胞福祉,研究制定了一批政策措施,共有四个方面15条。

在便利台胞往来和生活方面,4条措施是:优化台胞出入境证件办理,在台胞台

企较为集中的160个公安派出所新增台胞证件办理业务;为台胞办理台湾居民居住证提供便利,将台湾居民居住证办理时限由法定20个工作日优化至5个工作日;便利台胞在闽交通出行,65周岁及以上台胞可免费乘坐城市公共交通工具;推出“全省台商台企金融信用证书线上管理平台”。

在深化闽台经贸合作方面,3条措施是:实行闽台融合发展重大项目“一清单、三优先”管理;推出“台农贷”线上办理升级版;金门、马祖地区的企业以及在福建登记注册的台资企业可申报“福建老字号”。(下转第二版)

福建日报

FUJIAN DAILY

2023年11月28日 星期二 癸卯年十月十六

中共福建省委主办 福建日报报业集团出版 东南网:www.fjsen.com 国内统一连续出版物号 CN 35-0001 邮发代号33-1 本报新闻热线:(0591)87095100



习近平主持召开中共中央政治局会议

审议《关于进一步推动长江经济带高质量发展若干政策措施的意见》《中国共产党领导外事工作条例》

新华社北京11月27日电 中共中央政治局11月27日召开会议,审议《关于进一步推动长江经济带高质量发展若干政策措施的意见》《中国共产党领导外事工作条例》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,长江经济带发展战略是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略决策。战略实施以来,思想认识、生态环境、发展方式、区域融合、改革开放等方面发生了重大变化,发展质量稳步提升,发展态势日趋向好。

会议强调,推动长江经济带高质量发展,根本上依赖于长江流域高质量的

生态环境。要毫不动摇坚持共抓大保护、不搞大开发,在高水平保护上下更大功夫,守住管住生态红线,协同推进降碳、减污、扩绿、增长。要坚持把科技创新作为主动力,积极开辟发展新领域新赛道,加强区域创新链融合,大力推动产业链供应链现代化。要统筹抓好沿江产业布局和转移,更好联通国内国际两个市场、用好两种资源,提升国内大循环内生动力和可靠性,增强对国际循环的吸引力、推动力。要坚持省际共商、生态共治、全域共建、发展共享,提升区域交通一体化水平,深化要素市场化改革,促进区域协调发展。要统筹好发展

和安全,维护国家重要产业链供应链安全稳定,提升流域防灾减灾能力,以一域之稳为全局之安作出贡献。要坚持中央统筹、省负总责、市县抓落实的工作机制,加强统筹协调和督促检查,加大政策支持力度,在重点领域推动一批重大改革。沿江省市各级党委和政府要切实履行主体责任,强化工作落实,步步为营、扎实推进、久久为功,推动长江经济带高质量发展不断取得新进展。

会议指出,《中国共产党领导外事工作条例》对党领导外事工作作出规定,把党长期以来领导外事工作的思路理念、体制机制和成功实践转化为

制度成果,对于确保党中央对外大政方针和战略部署得到有力贯彻执行具有重要意义。

会议强调,要进一步加强党中央对外事工作的集中统一领导。要加快形成系统完备的涉外法律法规体系,不断提升外事工作的制度化、规范化、科学化水平。要深刻认识新征程上党的外事工作使命任务,把习近平外交思想贯彻落实到外事工作全过程各方面,为推进强国建设、民族复兴伟业创造有利条件,为维护世界和平与发展、推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

会议还研究了其他事项。

24日,全省宣传思想文化工作会议在榕召开。会上对于我省新闻舆论工作的肯定、对于新闻事业的期望,令八闽新闻工作者振奋不已,深感责任在肩。

新闻舆论工作,事关旗帜和道路、事关凝聚力和向心力。我省新闻舆论战线坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平文化思想,牢牢把握正确政治方向、舆论导向、价值取向,统筹网上网下,有声有色开展重大主题重大活动宣传,扎实推进媒体融合、新闻队伍建设、国际传播建设,在展现八闽大地的万千气象中,唱响奋进新征程的主旋律,凝聚起推动福建发展的强大合力。

发挥优势,打造党的创新理论传播高地

高举旗帜,是新闻舆论工作的首要使命。福建是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地。高扬伟大旗帜,福建新闻战线责无旁贷。

我省将学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话重要指示批示精神作为首要任务,第一时间在报纸重要版面、广播电视黄金时段、新媒体平台首页首屏等显著位置开展宣传阐释,推出反响报道,掀起干部群众学习贯彻党的创新理论的热潮。

情暖山海,厚望如山。围绕习近平总书记来闽考察重要讲话精神与习近平总书记福建工作期间的重要理念和重大实践,我省精心策划、深入挖掘、上下联动,开辟“闽山闽水物华新”“春天的回响”等专栏专题,推出《广纳百川入海 画好同心大圆——习近平同志在福建工作期间关于统战工作的探索与实践》《在保护与传承中凝聚强大的前进定力——习近平推动文化和自然遗产保护福建纪事》等重磅报道,以生动的福建实践展现思想伟力和为民情怀。

《上山下海听民声》《意气风发看闽东》……第二批主题教育开展以来,中央和省市县主流媒体循着足迹,以一件件新闻佳作书写“四下基层”工作制度在新时代的探索。在“四下基层”主题采访活动之外,近年来,我省联动中央媒体围绕重要时间节点,高标准开展党史学习教育、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,以及长汀水土流失治理、“晋江经验”、福建林改、科技特派员制度、“3820”战略工程等重大主题采访,以规模化宣推效应引导更多干部群众感恩奋进、奋勇争先。

思想的力量,向更多海外受众传递。我省推出“春风习习筑华年”“闽山闽水物华新”“#Moments:Echoes of Spring”“#All New Fujian”等中英文海外传播专题,持续对外宣介展示福建发展的重大成果和生动实践,在传播福建精彩中展现可信、可爱、可敬的中国形象。

价值取向,凝心聚力唱响奋进新征程的主旋律

展万千气象 聚奋进力量

□本报记者 徐文锦

福州：“千园之城”舒展幸福画卷

□本报记者 卞军凯

秋冬之际,福州各大公园给市民送来的幸福感一拨接一拨:西湖公园举办近8年来规模最大的一次菊花展,近4万盆菊花香动全城;闽江河口国家湿地公园迎来一年中的最佳观鸟季,大批迁徙候鸟翩然而至……

遍布全城的1400多座公园,让福州获得“千园之城”的美誉。如今,福州市民“推窗见绿、出门见园、行路见荫”,平均每人拥有近15平方米的公园绿地,可以呼吸到200棵树提供的氧气,每万人拥有绿道长度3.64公里……这既得益于城区58座山体、156条内河、一年四季常绿等得天独厚的生态条件,也源于福州全市上下牢记习近平总书记殷切嘱托,加快推进建设更加美好海滨

山水城市的奋发作为。

10月28日,福州荣获首届全球可持续发展城市奖,为中国唯一上榜城市。这是联合国人居署授予城市可持续发展领域的高级别奖项,全球共有5个城市获奖。福州这座绿色低碳生态友好的“千园之城”,迎来全球瞩目的高光时刻。

因山就势,城市处处有公园

上午10点多,初冬的暖阳洒满位于鼓楼区的福山郊野公园,不少市民在观景平台上拍照留念。“看,那里是我的家。”市民陈桂梅指向左海公园方向说,“从这里看过去,福州真美!”

福州城中多山,过去“看山不进山、见绿难享绿”,近在咫尺的山林因为没有开发利用,让市民触不可及。2016年开建的福山郊野公园,因山就势,通过20公里郊野福道,连通3座山体、36个景观节点和周边住宅区、软件园区,在繁华都市中打造出绿意盎然的山林野趣生态福地。

“福山郊野公园带来的生态福利,已经成为生活工作中的‘刚需’。”在福州软件园工作的倪女士说,园区内的企业都喜欢面朝公园设置会客区,有些项目甚至是在郊野福道上谈成的。

目光转向仓山区流花溪。近20米高的渣土山、随处可见的垃圾、遮盖水面的水葫芦……前些年,流花溪“伤痕

累累”。近几年,在城区水系综合治理中,全长超4.3公里的流花溪通过对症施策迎来新生。

水活了,景美了。福州市结合流花溪治理打造串珠公园,沿河种植乔木9000多株,新增景观步道9公里,绿化17.6万平方米,重现“飞花逐流水”的景色。

近年来,福州发挥山水城市资源禀赋,建成15个大型生态公园、379个滨河串珠公园、遍布城市的口袋公园,构建起涵盖自然保护地、闽江流域、公园绿地、街头绿地等内容的公园体系。截至2022年底,福州城区公园绿地500米服务半径覆盖率达95%,让老百姓出门就能感受到扑面而来的生态福利。

(下转第三版)



近日,长期观测泉州湾鸟类的市民发现,国家一级保护动物黑脸琵鹭已连续三年来到石狮湿地公园越冬。黑脸琵鹭是全球濒危珍稀鸟类,被列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》,其繁殖地在西伯利亚及我国辽东半岛一带。泉州湾南岸是黑脸琵鹭重要的越冬栖息地,石狮湿地公园于2021年11月首次记录到8只黑脸琵鹭。随着候鸟迁徙高峰期的到来,泉州、石狮有关部门及社会力量共同努力,保护好迁徙鸟类及其越冬地安全。

龙龙高铁武梅段项目可研获国家发展改革委批复

本报讯(见习记者 徐士媛 记者 张杰 通讯员 卓世纪)近日,国家发展改革委正式批复了龙岩至龙川铁路(武平至梅州段)项目可研报告,标志着该项目前期工作取得关键突破和重大进展,为力争今年底开工建设创造了有利条件。据了解,龙龙高铁龙岩至武平段项目已于11月18日进入试运行阶段,将于12月底开通。武平至梅州段项目的可研获批和初设审查,意味着龙龙高铁向着全线通车的目标又迈进一大步。

据龙岩市铁路发展中心介绍,从今年10月下旬国铁集团联合福建省政府、广东省政府将龙龙高铁武梅段项目

可研上报,到近日国家发展改革委正式批复可研,历时仅15天,该项目也成为国铁集团今年首个当月批复可研、当月组织初设审查的项目。

龙龙高铁武梅段项目位于福建省和广东省境内,线路自建的龙龙高铁武平站引出,经龙岩市武平县、梅州市蕉岭县、梅县区、梅江区,引入梅州西站,与在建的梅州至龙川高铁衔接。新建正线全长约102公里,桥隧比约82.6%,按双线、时速250公里设计建设。其中,福建段约12.7公里、投资约17.4亿元,全部工程在龙岩境内。根据计划安排,该项目力争2023年底具备开工条件,2028年建成通车。

今日导读

实施新时代民营经济强省战略·厅局长访谈

自觉以更大作为 服务我省民营经济高质量发展

——访国家税务总局福建省税务局党委书记、局长杨勇

3版 要闻

为民办实事 追踪

无障碍设施建设连续两年列入省委省政府为民办实事项目,全省现已建成11个无障碍设施样板街道——

让残障人士出行一路坦途

4版 民生

快准细实,全力抓好边督边改

□本报记者 张颖 陈旻 通讯员 许雅玲 吴建琼

深学争优 敢为争先 实干争效 加快建设美丽中国先行示范区

边督边改、立行立改,是生态环境保护督察的重要环节,是推动群众身边突出生态环境问题解决的重要抓手。

中央第一生态环境保护督察组进驻以来,全省上下高度重视督察组转交的信访件,反应迅速、有力有序、精准指导、抓实抓细、下沉帮扶,做到第一时间研判、第一时间交办、助力第一时间整改。

提速:交办一刻不容缓

24日上午9时,福建省配合中央生态环境保护督察协调联络领导小组办公室,收到了中央生态环境保护督察组转交的新一批信访投诉件。全组工作人员第一时间筛选分发、勘误研判、

精准分类……按照转办环节,一小时内所有信访件完成省级流转。

其中一则,群众反映“晋江龙湖镇一加工厂无手续生产塑料袋,无手续占用耕地建设厂房,污染周边环境”。当日该信访件就送达晋江。

晋江市委、市政府主要负责同志当即批示,要求立行立改,限时办结。市政府分管领导第一时间组织信访工作组进行会商分析,与相关责任部门沟通后形成初步意见,随即带队赶赴现场,与龙湖镇党委书记和相关市直部门人员现场推动问题整改。

流转时间缩短到以“时”“分”为单位,为信访举报受理办理按下“加速键”。

“原本接件后2小时内交办至设区市,现在我们压减至1小时,要求信访件当天必须转到具体承办单位,做到了立收立转、即转即办、立行立改。”福建省配合中央生态环境保护督察协调联络领导小组信访工作组相关负责人说。

据介绍,对照本轮中央生态环境保护督察的新要求、新形势、新变化,我省主动调整方法策略,优化转办环节,有力有序地保障信访件办理的时效与质量。

“我们组织成立了信访办理组、调度组和分析组,做到权责明晰、分工明确、衔接顺畅。”该负责人介绍说,将工作做到前面,把好评研研判,做到既“准”又“细”。(下转第二版)